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國立臺東高中 109學年度第一學期 高三公民與社會 第一次期中考 試題卷 

           考試範圍： 第一課〜第三課     畫答案卡：□是     適用班級：305.306.307 

一、單選題 (42 題，共 63 分，每題 1.5 分) 

 1.兒福聯盟表示，十二年國教使才藝學習越來越受重視，但僅有 1 成 6 的弱勢孩子有學習才藝，低於一般孩子的 3 成。

對弱勢家庭來說，經濟壓力已讓他們喘不過氣，即使想送孩子去學才藝或補習加強課業，但在開學費用繳不出、

文具買不起的情況下，讓孩子學才藝、補習成為遙不可及的夢想。關於上述，請問由上段文字可推論出何種結論？   

(A)經濟資本的多寡經常是能否累積文化資本的基礎 (B)弱勢家庭孩子可透過十二年國教改變其社會地位 (C)學

才藝或上補習班，是家庭代間流動的必要途徑 (D)弱勢家庭出身的孩子注定成為階級複製的犧牲者 

 2. 我國逾百年來「男多於女」的人口結構，在 2013 年 11 月首度翻轉，主因應是女性平均餘命 83 歲，比男性 76 歲多

7 歲；另一個原因則是女性外籍配偶的大量成長。面對女性人口增加的情況，下列哪些作法有利於社會整體福利的

提升？   (A)在教育和職場上重視女性人才的培養 (B)設定外籍配偶上限，以免資源被瓜分 (C)為使健保永續經

營提高女性健保費率 (D)選舉時取消婦女保障名額，以示公平 

 3. 社會安全制度包括社會保險和社會福利，其中關於社會福利，下列何者正確？   (A)最早的社會福利制度，是由俾

斯麥推行的勞工疾病保險 (B)包括了滿足人民的經濟、社會等需求的經濟補助及服務 (C)早期社會福利多由政府

提供，後來則交由慈善機關辦理 (D)社會福利多透過危險分擔原則，達到財富重分配的效果 

 4.  關於我國現行的婦女福利，下列何者正確？   (A)女學生如果被老師性騷擾，可依性騷擾防治法提出申訴 (B)女

員工依性別工作平等法，享有生理假、產假、育嬰假 (C)女性如果遭受到暴力，可依家庭暴力防治法聲請保護令 

(D)單親媽媽可依特殊境遇家庭扶助條例領取子女生活津貼 

 5.  如果報紙針對自殺或犯罪事件有過多細節的描述，將可能違反哪一法規？   (A)家庭暴力防治法 (B)特殊境遇家

庭扶助條例 (C)性騷擾防治法 (D)兒童及少年福利與權益保障法 

 6.  英國某平價服裝品牌的代工廠設於孟加拉，女工擠在狹小的空間裡工作，賺取極低的報酬。請問上述最適合用哪

一種理論來解釋？   (A)社會階級理論 (B)權力菁英理論 (C)M 型社會理論 (D)世界體系理論 

 7.  全球金融海嘯期間，小張丟掉飯碗，找同樣待業中的同學小李出來散心。小李說：「還好有失業給付先頂一頂，如

果提早找到工作，還有提早就業獎助津貼可以領。」請問小李提到的給付和津貼，是依據哪個法律申請的？   (A)

勞工保險條例 (B)國民年金法 (C)就業服務法 (D)就業保險法 

 8. 104 學年度起，高中英聽除了列為個人申請入學的審查資料之一外，也納入甄選入學檢定項目。但外界批評，沒有

補助低收入戶高中英聽報名費，使弱勢家庭多了一筆負擔；經教育部評估後決定，英聽將比照學測、指考，低收

入戶免收報名費，中低收入減免 3 成。請問弱勢家庭報名費免收和減免的目的為何？(甲)促進弱勢家庭子女受高等

教育，進而實現結構流動(乙)避免弱勢家庭子女因缺乏經濟資源而影響教育成就(丙)鼓勵弱勢家庭子女升學，使其

有機會提升社會地位(丁)協助弱勢家庭子女就業，以防止青年失業率的提高。   (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)

乙丁 
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 9.  過去的南非，雖然白人在社會中僅占少數，但卻掌握了政治、經濟等資源，並實施種族隔離制度，黑人和有色人

種不能和白人上同個學校、搭同部公車、連就醫的醫院也不同，而且獲得的服務也劣於白人。直到 1994 年曼德拉

當選南非首任黑人總統後，黑人和有色人種的地位才逐漸獲得改善。請問統治南非的少數白人可稱為下列何者？   

(A)米爾斯所稱的權力菁英 (B)馬克思所稱的資產階級 (C)封建制度中的貴族 (D)世界體系中的核心 

10.  在當代社會中，完善的社會安全制度已成為社會健全發展的必要條件。請問關於社會安全制度，下列敘述何者正

確？   (A)是由非政府組織所建構的一種社會福利制度 (B)是源自於全球化所帶來的經濟風險而產生的制度 (C)

由於各國財政困難使得保障的內容逐一減少 (D)是保障公民的生存權與工作權以享有最低生活水準的一種制度 

11.  社會學中的功能論和衝突論對社會階層化有不同的看法，請問下列何者是功能論對社會階層化的看法？(甲)社會階

層化是促進社會分工的合理安排(乙)社會階層化反映了人們共享的社會價值(丙)社會階層化是起源於競爭、衝突和

征服(丁)社會階層化的存在有利社會整體的運作。   (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁 

12. 小丸子在網路上看到我國某個社會安全制度的宣導資料如下表，請問此社會安全制度應為何者？ 

按時繳納 遲繳納、不繳納 

‧發生生育、老年、重度身心障礙、死

亡事故，可依規定請領給付 

‧每天存下一點銅板錢，65 歲起可按

月領年金一輩子 

‧未繳清欠費者，所有給付將暫時拒絕

核付 

‧10 年內可補繳欠費，但延遲繳納期

間會加計利息，愈晚繳利息愈多 

(A)國民年金 (B)就業保險 (C)勞工保險 (D)全民健保 

13. 如果某人可依據自己的意願行事，或是有使他人遵從其意願行事的能力，我們會說此人擁有下列何種社會資源？   

(A)權力 (B)權威 (C)權利 (D)公權力 

14. 「注意事項：1.申請人如『提前復職』或與投保單位『終止僱傭關係離職退保』，應通知本局停發。2.採按月於期末

發放，每 1 子女最長發給 6 個月，父或母符合請領資格，應分別請領，不得同時為之。3.被保險人同時撫育 2 名以

上未滿 3 歲子女，得先後申請津貼，期間不得重疊。」請問上述內容應出現於哪一種保險給付的申請書中？   (A)

就業保險法中的提早就業獎助津貼 (B)就業保險法中的育嬰留職停薪津貼 (C)勞工保險條例中的生育給付 (D)

國民年金中的生育給付 

15. 過去，「讀書改變命運」、「知識就是力量」、「學好數理化，走遍天下都不怕」是中國社會流行的口號，可是如今卻

變成「一畢業就失業」、「學好數理化，不如有個好爸爸」。請問從上述轉變可看出何種現象？   (A)受高等教育始

終是改變社會地位的捷徑 (B)目前社會中階級複製的現象比過去明顯 (C)文科學生向上流動機會小於理工科學

生 (D)高等教育逐漸衰退，技職教育順勢興起 

16. 法國學者瓦薩克提出「三代人權」，其中第二代人權提到國家積極採取行動加以保障生存權，請問以下政府政策何

者可以保障生存權？   (A)將公民投票通過的門檻大幅降低 (B)提供國民年金保險保障老年生活 (C)禁止使用

一次性吸管落實永續發展 (D)無發起人的偶發性集會，無須申請許可 
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17.  韓國首爾的江南區因為一首「江南 Style」聞名全球，這個重要的商業中心匯集了跨國大企業與時尚精品店，反映

出韓國傲人的經濟成就。但在這個黃金地段上，卻有一個從冷戰時期就形成的貧民窟，居民生活困苦又落後，商

業大樓跟貧民窟的對比，成為韓國社會的一大隱憂。請問上述呈現出什麼？   (A)國家的城鄉發展不均衡 (B)政

治權力被菁英所掌握 (C)先賦地位的影響力很大 (D)都市內的貧富差距問題 

18.  公民課時提到了我國的社會福利制度與社會保險制度，關於兩者的說明，下列敘述何者正確？   (A)兩者都是社

會安全制度的一環，由政府與民間機構共同辦理 (B)政府推出的社會福利財源來自稅收，社會保險則不使用稅收 

(C)我國社會保險制度尚不健全，部分民眾被排除在保險資格外 (D)我國社會福利的發展方向，是從消極的救濟變

為積極的預防 

19.  在當代社會中，完善的社會安全制度已成為社會健全發展的必要條件，也是落實社會正義的必要手段。請問下列

何者是導致此制度興起的因素？   (A)政黨政治使領導階層重視人民的權益 (B)環境汙染使人類了解永續發展的

重要 (C)工業革命與資本主義使貧富差距擴大 (D)政府政治效能差使人民不再相信政府 

20.  羅琳是一位依靠救濟金過日子的單親媽媽，在生活極度艱困的情形下，創作出小說《哈利波特》，不僅小說暢銷全

世界，七部電影的版權，更讓她躋身英國富豪。下列關於社會流動的敘述，何者正確？   (A)英國社會階層劃分

明確，象徵了英國是封閉社會 (B)社會階層越嚴明的社會可以促使社會流動更開放 (C)羅琳女士的傳奇人生是代

內垂直向上流動代表作 (D)羅琳女士從中下階級進入上層階級是因握有權力 

21.  勞工保險條例及國民年金法曾修法明定請領勞保或國民年金給付者，可備妥證明文件，於金融機關開立專戶，供

主管機關存入各項年金給付之用，且不得作為抵銷、扣押、擔保或強制執行的標的。請問此項修法的理由應為何？   

(A)保障弱勢家庭的經濟和生存權 (B)防止社會的貧富差距日益擴大 (C)避免社會保險面臨破產的危機 (D)協

助經濟弱勢者能夠脫離貧窮 

22. 來自各地的移民抱持美國夢(American Dream)的理想前往美國，認為只要自己努力，就能在自由開放的美國取得更

好的生活。但 2012 年諾貝爾經濟學獎得主指出，美國已非機會寶地，因為近 30 年來，美國收入最高的 1%成長 1

倍，收入最高的 0.1%成長 2 倍，而中產階級的收入則停滯。關於上述，下列何者正確？   (A)美國正從開放社會

轉變為封閉社會 (B)美國的中下階級越來越難向上流動 (C)美國的政治權力被0.1%的菁英掌控 (D)美國金字塔

頂端的有錢人越來越多 

23.  社會保險已成為重要的社會安全制度，請問社會保險與一般商業保險的主要差異為何？(甲)保險費率高低不同(乙)

強調社會連帶關係(丙)納保人數多寡不同(丁)具有濟弱扶傾功能。   (A)乙丙 (B)乙丁 (C)丙丁 (D)甲丁 

24. 米爾斯認為，權力菁英不僅有權決定重要的政策，還可使一般大眾接受他們的政策。且其為一個很團結的團體，會

試圖維護本身的權力利益。請問米爾斯的觀點與下列何者類似？   (A)功能論 (B)衝突論 (C)世界體系理論 (D)

文化資本理論 

25.  個人所擁有的社會資源多寡，會影響其階層位置。請問下列四人中，何人所擁有的社會資源類型明顯異於其他三

人？   (A)收入不多卻熱心捐款近千萬的陳樹菊 (B)身為大學生但投身社會運動的陳為廷 (C)成立鴻海集團、榮

登富豪榜的郭台銘 (D)從小就熱心公益和幫助弱勢的沈芯菱 
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26.  某書記錄了一對專攻教育的博士爸媽和兩位女兒一同去美國壯遊的生活日記。除了描述父母如何協助孩子克服在

新環境中面臨的一切新事物、分享觀念轉換與何時放手讓孩子學習自主的歷程，並深入觀察美國和臺灣教育環境

之別，記錄女兒學習英文從零到有的過程。試問上文最適合用何種觀點來描述教育的影響？   (A)社會聲望 (B)

文化資本 (C)世界體系 (D)階級制度 

27.  俗語中的「麻雀變鳳凰」、「富不過三代」，與下列何種概念最相關？   (A)階級複製 (B)貧窮循環 (C)社會流動 

(D)地位取得 

28.  下圖為美國與歐洲的財富分配情況，請依此圖判斷下列敘述何者正確？ 

 

(A)美國與歐洲的財富分配不均現象，呈現越來越嚴重的傾向 (B)20 世紀中葉後，美國的財富分配不均現象開始比歐

洲明顯 (C)歐洲前 10%的財富總額，比美國前 10%的財富總額來的多 (D)1910 至 2010 年，美國前 10%的總財富

占比下降得比較多 

29.  很多美國 NBA 球員出身於貧窮的黑人家庭，從小生活困苦，但憑運動天分和不斷努力下，進入 NBA，終能脫離

社會的底層階級。下列關於這段文字的敘述，何者正確？   (A)科學與技術的不斷發展，促使黑人有機會垂直流

動 (B)美國是開放社會，允許人們藉由個人努力改變地位 (C)從貧民家子弟到成為高薪的職業球員，是水平流動 

(D)黑人成為球員是隨著職業結構轉變造成的結構流動 

30.  「代內流動、結構流動、水平流動、向下流動、向上流動」在上述社會流動類型中，有幾種出現在「黑手變頭家」

過程中？   (A)2 種 (B)3 種 (C)4 種 (D)5 種 

31.  公民課時老師介紹了國民年金，下課後四位同學對此做了討論，請問誰的觀念是正確的？   (A)瑞瑞：現在人口

老化與青年失業的問題很嚴重，國民年金能緩解這些問題 (B)艾力：國民年金將所有年滿 25 歲以上的民眾納入，

具有所得重分配的功能 (C)大均：我有個阿姨有繳國民年金，下個月即將當媽媽，她可請領生育給付 (D)小羅：

國民年金強人所難，很多低收入戶連生活都有問題，哪有錢繳保費 

32.  外國移民約占瑞典人口 15%，他們因語言和文化隔閡，加上受教育不完整，平均失業率高達 16%。2013 年 5 月，

一群自稱飽受警察殘酷對待和種族歧視之苦的年輕人，掀起接連六夜的暴動。一名暴民說當地種族問題極嚴重，

而暴力是唯一能引人關注的方式。暴動剛發生時，瑞典正在慶祝贏得世界冰球錦標賽冠軍，但絕大多數移民都踢

足球，因為打冰球要購買的配備太貴。關於上述，請問下列何者「錯誤」？   (A)依衝突論，社會階級的對立會

造成社會動盪 (B)依功能論，是優勢族群造成移民的低下地位 (C)暴動發生主因為種族不平等的衝突 (D)移民

所擁有的文化和經濟資本較少 
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33.  《禮記》中提及「使老有所終，壯有所用，幼有所長」的理想境界，關於我國欲達成此目標而推出的相關措施，

何者有「誤」？   (A)通過兒童福利相關法規，讓兒童身心能健全發展 (B)提供職業訓練和就業服務，促進民眾

的勞動參與 (C)研擬長期照顧服務，為雙薪家庭提供托育的服務 (D)推動在地老化，維護老人自主、自尊的生活

品質 

34.  許多立法都有助於增進婦女權益，請問下列何者正確？   (A)1993 年的鄧如雯殺夫案，促成特殊境遇婦女家庭扶

助條例通過 (B)性別平等教育法定出促進工作平等的措施，例如女性可請生理假 (C)鑑於女性外籍與大陸配偶人

數增加，亦針對新移民提供福利措施 (D)性侵害犯罪防治法的目的在於防治性騷擾，並維護被害人的權益 

35.  關於我國社會安全制度的發展，與下列哪些因素最有關？(甲)社會變遷使小家庭成為主流(乙)隨民主化發展政黨政

治出現(丙)緩和兩岸關係間的緊張衝突(丁)經濟發展伴隨貧富差距擴大(戊)志願團體透過倡議爭取人權。   (A)甲

乙丙丁 (B)甲乙丁戊 (C)乙丙丁戊 (D)甲丙丁戊 

36.  臺灣在社會變遷中，由於產業的興盛與衰退，促成人民的社會流動。以下關於臺灣的社會流動現象，何者正確？   

(A)1950 年代政府實施耕者有其田，扶植佃農成為自耕農，促成水平流動 (B)在資訊社會中，臺灣人偏好創業出

現黑手變頭家的現象，此為垂直流動 (C)大學錄取率雖高但能進入國立大學者多來自中上層家庭，社會流動趨緩 

(D)政黨輪替讓政治素人有機會進入政府擔任要職掌握權力，形成結構流動 

37.  沙烏地阿拉伯男女地位有明顯的階層化現象，例如直到 2018 年 6 月才解除女性開車禁令。請由上述判斷下列敘述

何者正確？   (A)禁止女性開車的禁令屬於性別歧視 (B)女性在職場上不再存在玻璃天花板 (C)開放女性開車

屬於實質平等的落實 (D)性別主流化的概念強化性別階層化 

38. 下表為我國某個社會保險的保險對象人數統計（單位：萬人），請問該社會保險應為下列何者？ 

年 度 總 計 被保險人 眷 屬 

2005 2,231 1,341 890 

2007 2,280 1,408 873 

2009 2,303 1,449 854 

2011 2,320 1,504 815 

2013 2,346 1,531 816 

2015 2,374 1,564 810 

     (A)勞工保險 (B)全民健康保險 (C)國民年金 (D)公教人員保險 

39.  關於布迪厄的文化資本概念，下列何者正確？   (A)文化資本的分配不均，進一步鞏固了階層結構 (B)文化資本

通常有合理的分配，能鬆動階層結構 (C)中下階層家庭的子女通常擁有較多的文化資本 (D)文化資本的多寡對子

女未來的發展不會有影響 

40.  英國廣播公司(BBC)報導，臺灣有越來越多白領轉行為藍領，部分原因是有文憑卻未必能賺到期待的薪資。一項人

力銀行的網路問卷調查也指出，超過 77%受訪的辦公室員工表示想轉作藍領工作，主要的理由是薪資福利好的白

領工作難找。請問上述呈現出什麼現象？   (A)社會對財富的重視逐漸凌駕於聲望 (B)經濟不景氣使民眾找工作

日益困難 (C)職業是否享有權力是求職首要考量 (D)藍領與白領的對立易導致階級衝突 
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41.  社會保險、社會津貼與社會救助各自發揮不同的功能，使社會安全制度更完整。關於三者的比較，何者正確？   (A)

社會保險的對象為勞動者，另外兩者則為非勞動者 (B)社會保險需繳保費才能享有給付，另外兩者則不需 (C)

社會救助為積極性福利，另外兩者則為消極性福利 (D)社會津貼不需資產調查，另外兩者則需要資產調查 

42. 韓國保健社會研究院 2005 年至 2012 年連續八次對收入階層變化進行調查的結果顯示，擺脫貧困的低收入家庭比例

在 2005 至 2006 年為 31.71%，在 2011 至 2012 年則為 23.45%。韓國經濟成長率 2005 年達到 5%，而在 2012 年只

有 2%，與脫貧率下降的趨勢符合。關於上述，請問下列何者正確？   (A)只要肯努力，大部分窮人都能脫貧 (B)

貧富差距擴大，有錢人越來越有錢 (C)底層階級想向上流動越來越不容易 (D)經濟如果停滯，社會流動會越頻繁 

二、多重選擇題( 5 題，共 15 分，每題 3 分) 

 43.  臺灣因全球化、資訊社會、知識經濟創造出了一批新貴，得以向上流動；然而，同時也有一批缺乏專業技能

的人成為時代的犧牲品，成為新貧階級。關於這段文字，下列何者正確？   (A)知識經濟可能使中下階級面臨薪

資減少 (B)教育無法普及，造成了新貧階級的形成 (C)知識經濟時代往往使貧富差距逐漸擴大 (D)產業外移造

成中下階級面臨失業的窘境 (E)由知識經濟創造出的新貴屬於代間流動 

 44.  社會階層化現象存在於每個社會之中，構成社會階層化的因素中，「文化資本的不平等」是近年來受到社會

學家與一般民眾重視的因素。下列有關「文化資本」的敘述，哪些選項正確？   (A)文化資本是國家經濟發展要

素之一，可以減少交易成本 (B)文化資本是指對科學知識、美學經驗與品味等精緻文化的掌握能力 (C)文化資本

形成特定的習性(habitus)，主要是透過學校教育繼承 (D)文化資本的差異容易形成文化位階的現象 (E)文化資本

的分配不均，進一步維持了社會階層的結構 

 45.  國民年金實施後，使我國的社會安全網更為完善。請問下列哪些人可參加國民年金？   (A)26 歲的研究所學

生萱萱 (B)62 歲的國立大學退休教授 (C)43 歲的家庭主婦花媽 (D)35 歲的待業青年小陳 (E)22 歲的職場新鮮

人阿宏 

 46.  某報紙評論指出：「前 20%高所得家庭平均每戶的教育支出近 7 萬元，窮人家庭不到 6 千。近年富裕家庭小

孩讀大專比率達 84.0%，低收入家庭僅 58.8%，低收入家庭小孩讀公立大學比率更僅 20.1%。2000 年以前臺灣所得

最低的後 20%家庭每年有 2萬元的儲蓄，但如今每年反揹負 2萬元的負債。反觀高所得家庭每年儲蓄仍逾 60萬元。」

請問上段文字點出何種社會現象？ (A)中產階級的數量正逐漸減少(B)家庭背景影響孩子學習成就(C)社會的貧富

差距逐漸在擴大(D)經濟的發展趨向於停滯遲緩 (E)低收入家庭易陷入貧窮循環 

 47.  近年來，年金改革的呼聲不斷，也是蔡英文競選總統時的政見之一。請問我國的年金制度有何問題而需要改

革？   (A)依不同法律規定，制度分歧，保費負擔與給付水準不一 (B)社會保險以職業別為基礎，無工作者老後

缺乏經濟保障 (C)各類社會保險與退撫基金具有潛藏債務，面臨破產危機 (D)老年保障因職業不同而差距明顯，

軍公教所得替代偏高 (E)人口老化與少子化，造成領年金的人多、繳年金的人少 
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三、題組題(4 大題，共 22 分，每題 2 分) 

 1. 有位學者在他的回憶錄中寫著：「我的祖父不識字，沒有受過教育，原來是佃農，政府實施耕者有其田政策後，成

為自耕農，擁有二甲水田，經過十年辛勤耕耘，償還貸款，總算有了自己的田地。父親不喜歡種田，只好到工廠

當黑手，正巧碰到臺灣經濟起飛，父親說服了祖父，賣掉一些田，開設代工工廠，十幾年的努力，有了今天『企

業家』的頭銜。」 

( 4 8 )   作者的父親從「黑手成為企業家」，這是哪一種社會流動？  (A)代內流動中的垂直流動  (B)代內流動中的水平

流動  (C)代間流動中的垂直流動  (D)代間流動中的水平流動 

( 4 9 )   作者父親的社會地位與其祖父相比，呈現出哪一種社會流動類型？  (A)代內流動中的垂直流動  (B)代內流動

中的水平流動  (C)代間流動中的垂直流動  (D)代間流動中的水平流動 

( 5 0 )  作者的祖父與父親的社會階層改變，有何共同的原因？  (A)臺灣社會正逐漸開放  (B)國民受教育機會增加  

(C)外來移民的刺激影響  (D)社會經濟結構的改變 

 2. 經濟學家皮凱提於《二十一世紀資本論》中對貧富差距提出其見解，他指出從歷史證據來看，資本報酬率通常大

於整體的經濟成長率，因此認為各國政府應積極改革稅制，否則將危害民主社會依照個人才能與努力決定報酬的

基本價值。 

( 5 1 )  上文提到「從歷史證據來看，資本報酬率通常大於整體的經濟成長率」，請由此判斷下列敘述何者正確？ (A)

越不懂得理財，投資報酬率就會越低 (B)富人累積資本的速度通常比一般人快 (C)有錢人的財富多寡深受經濟

成長影響 (D)經濟成長越多時，貧富差距就會縮小 

( 5 2 )  皮凱提認為各國政府應積極改革稅制，才能縮小貧富差距。請問下列哪些作法是可行的？(甲)課徵證券交易所得

稅(乙)增加土地增值稅的稅率(丙)降低遺產及贈與稅的稅率(丁)綜合所得稅排除境外所得(戊)對高價消費課徵奢

侈稅。 (A)甲乙戊 (B)甲丙戊 (C)甲丁戊 (D)乙丙戊 

( 5 3 )   請問皮凱提對報酬分配的觀點，與下列何者相符？ (A)世界體系理論 (B)M 型社會理論 (C)功能論 (D)衝

突論 

 3. 一份報告指出，隨著經濟不景氣持續延長，「窮忙」在美國已成為普遍現象，中產階級勢力日益萎縮。美國有近三

分之一的有薪家庭，連要滿足基本生活需求都有困難，讓美國成了名副其實的「窮忙大國」。許多窮忙家庭的父母

都從事服務業，部分服務業工作不僅工時長、福利差，再加上收入微薄，如何照顧和教養子女往往成為頭痛的問

題。由此可見，窮忙家庭與高收入家庭的貧富差距，很容易會衍生為下一代的立足點差距。 

( 5 4 )  如果用功能論的觀點解釋窮忙的原因，請問下列何者正確？ (A)社會的稅制不公，促使經濟不平等的加劇 (B)

政策有利於富人，限制中下階層發展機會 (C)個人缺乏技能或才幹，無法擔任社會要職 (D)僱主不願付高薪，

形成對勞動階級的剝削 

( 5 5 )  請問上文的最後一句話，點出窮忙家庭會帶來什麼社會問題？ (A)子女因文化再製導致貧窮循環 (B)社會成

員的結構流動趨於停滯 (C)造成社會失序，使社會不安定 (D)下一代在機會上缺乏形式平等 
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 4. 諾貝爾經濟學獎的大師克魯曼，曾在《紐約時報》專欄大加讚美臺灣的健保制度，並提出要美國人效法，以保障

近 4 千萬沒有醫療保險的美國民眾。克魯曼說，1995 年，僅有不到 60%的臺灣民眾享有健保，到了 2001 年，納

保率已達 97%，而且「臺灣全民納保的成本很低，考量人口增加和收入成長，就算整體醫療費用有任何成長，也

只有一點點。」對於臺灣健保制度該如何轉虧為盈、提高效率，克魯曼認為，臺灣的健保制度已經是全球最好的，

健保單位成本比英國還要低，人民健康既然是公共財，健保支出偏高某種程度上也是好事。 

( 5 6 )  我國目前的社會保險制度中，全民健康保險與其他的社會保險比較，最大差異點是：  (A)全民健保能因應當前

高齡化與少子化社會的風險  (B)全民健保人人都可以參加，沒有身分別及職業別  (C)全民健保給付最高，納保

人可獲得最佳生活保障  (D)全民健保的醫療待遇，依保費額度享受差別照護 

( 5 7 )   全民健康保險的保費採取分級制度，收入越高者所繳納的保險費率也越多。請問這種措施具有何種意義？  (A)

促進財富重新分配  (B)延長國民平均壽命  (C)提升國家經濟成長  (D)改善人民健康品質 

( 5 8 )  全民健康保險法修正案於 2011 年 1 月通過，採用「雙費基、雙費率」的方式收取健保費。請問政府進行全民健

保改革的最主要目的是：  (A)平衡全民健保盈餘和政府預算  (B)平衡保護弱勢群體和社會正義  (C)平衡財富

重新分配和社會安全  (D)平衡民眾保費負擔和健保財務 

 


